

Komparace civilního dovolání v české a německé právní úpravě

Abstrakt

Cílem této diplomové práce je deskripce a následná komparace civilního dovolání v české a německé právní úpravě, a to zejména v souvislosti s připravovanou rekonstrukcí civilního procesu v Česku. Dovolání je opravný prostředek, jehož cílem je přezkoumání napadeného rozhodnutí dovolacím soudem po právní stránce. Funkcí dovolání je sjednocování judikatury a zajištění individuální spravedlnosti v konkrétních případech. V Česku je dovolání koncipováno jako mimořádný opravný prostředek, zatímco v Německu je dovolání zakotveno jako řádný opravný prostředek. Od tohoto rozdílu se odvíjí většina stavebních prvků dovolání.

Práce je rozdělena do úvodu, sedmi kapitol a závěru včetně autorčiných návrhů *de lege ferenda*. Jednotlivé kapitoly začínají obecným úvodem o tématu kapitoly, pokračují popsáním konkrétního prvku dovolání v české právní úpravě a německé právní úpravě a jsou zakončeny jeho komparací a hodnocením autorky. Podkapitoly zabývající se českou právní úpravou navíc obsahují návrhy *de lege ferenda*, zejména z věcného záměru civilního soudního řádu.

V první kapitole jsou nejprve obecně definovány modely opravných řízení a poté popsány systémy opravných prostředků v obou právních úpravách. Dále se kapitola zabývá povahou dovolání, rozsahem, ve kterém dovolací soud napadené rozhodnutí přezkoumává, a konkrétními rozhodnutími, která soudy v souvislosti s podaným dovoláním vydávají. Druhá kapitola pojednává o přípustnosti dovolání, přičemž vymezuje kritéria přípustnosti a který soud o přípustnosti rozhoduje. Podkapitola o německé právní úpravě je doplněna o speciální institut skokového dovolání a stížnosti proti nepřipuštění. Třetí kapitola popisuje dovolací důvod v obou právních úpravách a vázanost soudu uplatněným dovolacím důvodem. Ve čtvrté kapitole se autorka zabývá ústním jednáním před dovolacím soudem a jeho přínosem pro dovolací řízení. Popisuje, zda a případně jak často dovolací soud v komparovaných právních úpravách nařizuje ústní jednání. Pátá kapitola se soustředí na úpravu lhůt souvisejících s dovolacím řízením a způsob jejich počítání. Šestá kapitola se věnuje zastoupení před dovolacím soudem, zejména povinnému zastoupení advokátem pro dovolací řízení. V rámci sedmé kapitoly je popsán způsob přijímání rozhodnutí při zamýšlených judikatorních odklonech senátu dovolacího soudu a způsob zveřejňování rozhodnutí dovolacího soudu.

V závěru autorka nastiňuje ze svého pohledu optimální úpravu dovolání na základě provedené komparace obou právních úprav z hlediska koncepčních prvků z jednotlivých kapitol.

Klíčová slova: dovolání, opravné prostředky, civilní proces